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Багатофакторний антропогенний вплив (хімічне та теплове забруднення, 

гідробудівництво, браконьєрство тощо) неминуче тягне за собою деградацію 

водних та біологічних ресурсів [1, 2]. Найважливішим гістофізіологічним 

маркером стану організму та його реакції на екологічний фон є стан внутрішніх 

органів, які виконують безліч різноманітних функцій: інтегруючих, 

метаболічних, у тому числі детоксикаційних, репродуктивних тощо [3]. 

Результатом інтеграції є нервова система, яка забезпечує регуляцію 

роботи всіх органів і систем та функціональний взаємозв’язок між цими 

системами. Важливою функцією нервової системи є забезпечення взаємодії між 

організмом і зовнішнім середовищем [4, 5]. В даному фізіологічному процесі 

важлива роль належить спинному мозку [6]. 

Саме тому, метою нашої роботи було з’ясувати закономірності 

структурної організації спинного мозку ставкової жаби на макро- та 

мікроскопічному рівнях. 

Під час проведення експериментальних досліджень дотримувались 

міжнародних вимог Закону України № 3447 – IV від 21.02.06 р. «Про захист 

тварин від жорсткого поводження» і узгоджувалися з основними принципами 

«Європейської конвенції з захисту хребетних тварин, що використовуються для 

експериментальних та наукових цілей» (Страсбург, 1986, декларації «Про 

гуманне становлення до тварин» (Гельсінкі, 2000) і Національного конгресу з 

біоетики «Загальні етичні принципи експериментів на тваринах» (Київ, 

2001) [7].  

В роботі використовувались анатомічні, гістологічні, нейрогістологічні та 

морфометричні методи дослідження. Основою анатомічної методики було 

звичайне препарування, яке дозволило отримати необхідну ділянку спинного 

мозку для вивчення їх мікроструктури та морфометричних показників на 

тканинному та клітинному рівнях [8]. 

У жаб будова спинного мозку на поперечному зрізі має овальну форму. 

Дорсальна серединна борозна та вентральна серединна щілина сильно 

виражені. Серединна щілина розділяє спинний мозок на дві півкулі: праву та 

ліву. Центральний спинномозковий канал знаходиться у центрі мозку та має 

вертикально видовжену форму. 
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Дорсальні роги спинного мозку у жаб набувають чіткої структури, вони 

широкі та  півкруглої форми. Латеральні роги не виражені. Вентральні роги у 

жаб широкі, у них знаходяться нервові клітини, які формують ядра різних 

ділянок. 

Цитоструктура дорсальних рогів сірої речовини спинного мозку 

представлена, в основному, поодинокими малими нейронами та ядрами 

гліальних клітин. 

У ділянці латеральних рогів, слабко виражені, розташовані поодинокі 

малі та середні мультиполярні нервові клітини.  

Нейроцити малих розмірів, які мають переважно округлу, 

веретеноподібну форми поодиноко розміщені по всій площі сірої речовини. 

Біля них міститься значна кількість гліальних клітин. Малі клітини за  формою 

та об’ємом нагадують гліоцити, і тому їх навіть важко диференціювати в полі 

зору мікроскопа. Найбільша кількість гліальних клітин зосереджена біля 

центрального каналу, далі від нього до периферії кількість таких клітин значно 

зменшується.  

За імпрегнації гістопрепаратів азотнокислим сріблом виявлено густу 

щільну сітку нервових волокон, які формують сіткоподібну структуру, між 

якими знаходиться велика кількість гліальних клітин. 

Середні за розміром нервові клітини у сірій речовині спинного мозку 

знаходяться поодиноко. Такі клітини овальної та округлої форми із чітко 

оконтурованими ядрами, які у більшості, розташовані в центрі перикаріону.  

Вентральні роги сірої речовини спинного мозку жаби, мають округлу 

форму. У них часто виявляються незначні скупчення великих за розміром 

нервових клітин, які мають видовжену та багатогранну форми з чітко 

вираженими відростками. Такі нервові клітини, а саме їх скупчення, формують 

ядра клітин вентрального рогу латеральної зони. 

У медіальній зоні сірої речовини спинного мозку жаби, домінують 

середні нервові клітини, інколи там виявляються поодинокі великі за розміром 

нейроцити. У центральній ділянці вентрального рогу трапляються, у більшості 

випадків, малі нервові клітин, округлої та овальної форми. Великі за розміром 

нервові клітини вентральних рогів спинного мозку жаби мають в основному, 

округлої форми ядра, які знаходяться у центрі клітини або ж ексцентрично.  

Таким чином гісто- та цитоархітектоніка спинного мозку жаби має 

особливості його будови та характеризуються різною цитопопуляцією нервових 

клітин, які відрізняються розмірами, формою, щільністю розташування тощо, 

характерною до даного виду пойкілотермних тварин. 
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